

ХРОНИКА СОБЫТИЙ

БОЛОҢОН ҮЙЛЭ ЯБАДАЛАЙ ХРОНИКО

О конкурсе знатоков родного языка и литературы, посвященном памяти народного учителя Бурятии Б. Б. Гомбоева

«Ашата багшын мүнхэ дурасхаалда ...» — так назван республиканский конкурс методических разработок по родному (бурятскому) языку, проведённый в Мылинской средней школе и посвященный светлой памяти одного из выдающихся учителей Бурятии в области преподавания бурятского языка и литературы Баира Будаевича Гомбоева, чье имя широко известно педагогической общественности не только нашего региона, но и двух соседних регионов.

Баир Будаевич являлся отличником народного просвещения Российской Федерации, заслуженным учителем Республики Бурятия. Он был прекрасным знатоком родного языка, высококвалифицированным педагогом-исследователем, одним из видных специалистов в области изучения и преподавания бурятского языка и литературы.

Он автор более десяти учебных пособий, учебника по бурятскому языку, методических разработок уроков и внеклассных мероприятий по предмету, лексических и дидактических игр по родному языку и литературе, методических рекомендаций, статей. Им были составлены авторские программы по бурятской этнографии и этнопедагогике.

Баир Будаевич известен как победитель профессиональных конкурсов передовых учителей РБ в рамках ПНПО, конкурса «Педагогическая элита Бурятии».

В 2007 г. за значительный вклад в развитие системы образования и совершенствование преподавания бурятского языка и литературы ему было присвоено высокое звание «Народный учитель Республики Бурятия».

Конкурс методических разработок по бурятскому языку проводился с целью популяризации педагогических идей и опыта Б. Б. Гомбоева. Приняли активное участие родноведы из Баргузинского, Закаменского, Джидинского, Мухоршибирского и Окинского районов, г. Улан-Удэ. Он проводился по следующим номинациям:

– «*Лучший урок родного (бурятского) языка в 5–9-х классах в контексте реализации системно-деятельностного подхода и внедрения обновленных ФГОС ООО*»;

– «*Лучшее применение дидактических разработок Б. Б. Гомбоева «Методическа материалууд*».

— «*Лучший цифровой ресурс по изучению разделов и тем учебников «Буряад хэлэн. 5–9 классууд*».

В первой номинации места победителей распределились следующим образом:

1-е место — Аюна Дугаровна Эрдыниева, учитель бурятского языка и литературы муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Улюнская средняя общеобразовательная школа имени Сахара Хамнаева» Баргузинского района.

2-е место — Сэрэгма Николаевна Дарижапова, учитель бурятского языка и литературы муниципального автономного учреждения «Хуртагинская средняя общеобразовательная школа» Закаменского района.

3-е место — Лариса Дашадондоковна Сангияева, учитель бурятского языка и литературы муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Цолгинская средняя общеобразовательная школа имени Р. Номтоева» Мухор-шибирского района.

Во второй номинации:

1-е место — Дарима Базарсадаевна Цынгеева, учитель бурятского языка и литературы муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Бургуйская средняя общеобразовательная школа» Закаменского района.

2-е место — Дарима Долгоржаповна Цыденжапова, учитель бурятского языка и литературы муниципального автономного учреждения «Бортойская средняя общеобразовательная школа» Закаменского района.

3-е место — Таисия Хандуевна Мархаева, учитель бурятского языка и литературы муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Санягинская средняя общеобразовательная» Закаменского района.

В третьей номинации:

1-е место — Сэсэгма Зоригтуевна Галданова, учитель бурятского языка и литературы муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Цаган-Моринская средняя общеобразовательная школа» Закаменского района.

2-е место — Рыгзема Павловна Шагдурова, учитель бурятского языка и литературы муниципального бюджетного учреждения «Шара-Азаргинская средняя общеобразовательная школа» Закаменского района.

3-е место — Намсалма Батуевна Раднаева, учитель бурятского языка и литературы муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Нижнебургалтайская средняя общеобразовательная школа» Джидинского района.

3-е место — Цыбигма Владимировна Лубсанова, учитель бурятского языка и литературы государственного бюджетного общеобразовательного учреждения «Республиканский бурятский национальный лицей-интернат № 1» г. Улан-Удэ.

Нужно отметить, что Баир Будаевич Гомбоев применял в своей педагогической практике игру-конкурс «Хэн? Юун?» (Аналог игры «Что? Где? Когда?»). Такой же конкурс был проведен в декабре 2023 г. среди учащихся 7–11 классов. Этот литературно-краеведческий онлайн-конкурс проводился с целью воспитания чувства патриотизма, национального самосознания, уважения и бережного отношения к языку, культуре и истории родного народа. Он проходил в 3 этапа.

1-й этап — конкурс видеороликов, созданных по стихам ученицы Б. Б. Гомбоева Даримы Дулмаевой с обязательной декламацией её стихотворений по выбору с подбором к ним соответствующих иллюстраций и (или) рисунков самих участников.

2-й этап — онлайн-олимпиада на основе методических разработок Б. Б. Гомбоева «Хэн? Юун?».

3-й этап — интегрированная викторина по произведениям бурятской литературы, изучаемой в 5–11-х классах.

В этом онлайн-конкурсе участвовало 7 команд из Закамны. На первом этапе лучший видеоролик подготовила дружная команда Цаган-Моринской школы на

проникновенные стихи Даримы Дулмаевой «Хайшаа яаранаб хүбүүднай?» («Куда спешат наши мальчики?»).

На втором этапе каждый участник команд работал отдельно, выполняя задания по программе своего класса. Учащиеся показали хорошие знания по родной литературе.

На третьем этапе участвовали команды Бургуйской, Дутулурской, Санагинской, Цаган-Моринской, Шара-Азаргинской школ, которые на предыдущих этапах сумели набрать наибольшее количество баллов. В онлайн-викторине на платформе «Контур» места распределились следующим образом:

1-е место — команда Цаган-Моринской средней школы;

2-е место — команда Бургуйской школы.

Почётное 3 место разделили юные знатоки бурятской литературы Дутулурской и Санагинской школ.

Так прошли два творческих мероприятия по бурятскому языку и литературе, посвященных памяти народного учителя Бурятии Б. Б. Гомбоева. Организаторы этих конкурсов выражают благодарность всем участникам за активное участие, за проявленный творческий подход и хорошие знания и умения. По отзывам участников конкурс был интересным и содержательным. Выражаем надежду, что он станет традиционным, а число участников с каждым годом будет возрастать.

Жапова Оюна Гомбоевна

учитель бурятского языка и литературы
МБОУ «Мылинская СОШ» Закаменского района